

РЕЦЕНЗИИ, АННОТАЦИИ И ДР.

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию книги: *Макаров В.И.* Формирование восточнославянской диалектологии как историко-лингвистической дисциплины во II половине XVIII — I половине XX вв. Брянск: РИО БГУ, 2015. 392 с.

Настоящая монография вышла благодаря подвижническому труду крупнейшего российского ученого — диалектолога, историка восточнославянского языкознания, лексикографа-практика доктора филологических наук, профессора кафедры русского языка Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского, почетного работника высшего профессионального образования РФ, члена Союза писателей России Владимира Ивановича Макарова.

Данная работа — первое монографическое научное исследование исторического характера, в котором раскрывается история возникновения и развития ареальной лингвистики у трех восточнославянских народов в ее единстве и тесном взаимодействии ученых. Изложение материала строится не по хронологическому принципу, а по принципу возникновения и развития научных проблем и направлений в рамках восточнославянской диалектологии. Автор выделил круг актуальных для истории славянской диалектологической науки XVIII — начала XX вв. вопросов, большую часть которых в свое время определил еще академик И.И. Срезневский.

На основе привлечения обширного материала научных архивов Москвы, Санкт-Петербурга, Киева (более 360 источников) в исследовании раскрываются процессы постепенного выделения данной науки из антропологии и этнографии, формирования у нее своего объекта, предмета исследования, терминологии, собственной методологии, методики анализа. Реконструируется весьма сложная история поиска приемов членения и классификации диалектного материала, осмысления основных единиц структуры диалектного языка, характера границ не только между языками, но и наречиями и говорами.

Значительная часть исследования посвящена зарождению в России идеи лингвистической монографии, активной деятельности Отделения русского языка и словесности Академии наук по организации изучения восточнославянских говоров под руководством академика А.А. Шахматова.

Монография содержит шесть глав.

Первая глава посвящена анализу теоретических основ работы как историографического исследования.

Во второй главе «Основные направления этнографических и диалектологических исследований в России второй половины XVIII — первой половины XX вв.» рассматриваются вопросы этнографического изучения восточнославянских народов, в частности, этнографической деятельности на Украине, этнографических исследований в Белоруссии, истории русской этнографии. Интересным представляется параграф, посвященный началу изучения российскими учеными славянской этнографии, славянских языков и говоров в инославянских и неславянских странах.

Проблемы развития палеографических исследований для целей исторической диалектологии, установления диалектного характера древнерусской письменности, сложности изучения древнего восточнославянского диалектного ландшафта получили развитие в третьей главе «Исследование восточнославянских говоров в аспекте исторической диалектологии».

Исследование восточнославянских говоров в аспекте описательной диалектологии нашло отражение в четвертой главе монографии. Автором успешно решены вопросы формирования системного подхода к диалектному пространству, фиксации диалектной речи, границ современных восточнославянских языков и говоров, выработки принципов членения и классификации современных говоров, уточнения понятий «переходные» и «смешанные» говоры, изучения социального и индивидуального в территориальном говоре.

В пятой главе описывается зарождение в России диалектного картографирования. Автор, рассматривая деятельность Московской диалектологической комиссии, обоснованно указывает на ее особо важное место в истории восточнославянской диалектологии, «обусловленное и принципиально новизной тех целей, которые она перед собою поставила, и теми результатами, которых она добилась» (С. 340). «Впереди ожидалась кипучая работа по созданию целой серии атласов русских народных говоров: планировалось создать 13 отдельных атласов по всей территории России и представить общий итог работы в виде обобщающих карт. Но это уже, — как справедливо сказал автор в конце монографии — уже другая, величественная страница истории развития советской лингвистической географии, которая, несомненно, заслуживает отдельного описания и анализа» (С. 357).

Восточнославянская диалектология решала большой комплекс сложных научных задач: территориальной и социальной дифференциации языка, описания всех уровней диалектной речи, осмысление территориальных говоров как первоосновы одного из источников развития литературного языка, решение вопросов истории восточнославянских народов, изучение диалектной дифференциации языков, определение границ диалектных объединений разных уровней, подход к решению задач диалектного картографирования.

Таким образом, помимо несомненной научной ценности, настоящее исследование представляется весьма значимым и с лингвокультурологической точки зрения, а к его автору, Владимиру Ивановичу Макарову, можно с полным основанием отнести им же самим приведенные в начале монографии слова Ф.И. Буслаева

«Человек, посвятивший себя науке, вооружен крепким оружием против мелочей и треволнений жизни. Идея его науки — его единственная цель, его душа, его стремление. Чтобы ни случилось во внешних обстоятельствах, пока крепка его вера в науку, он тверд в своих мыслях и действиях».

В.М. Шаклеин
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского языка
и методики его преподавания
филологического факультета Российского
университета дружбы народов